

立法會財務委員會主席陳振英昨日在年結記者會上表示，在完善選舉制度後的立法會首個會期，財委會告別以往冗長會議，擺脫頻繁拉布場面，整體運作順暢。截至12月21日，財委會共批准70個項目，合共承擔額約1,775億元。審議一個項目平均只需28分鐘，較去年減少18分鐘。在煥然一新的氣象下履行憲制職能，審核及批准政府的公共開支建議。即使在年初疫情嚴峻期間，財委會並沒有「放軟手腳」，改為以視像會議形式舉行會議，其間通過向「防疫抗疫基金」注資，希望能為處於水深火熱的各行各業送上及時雨。

◆香港文匯報記者 林熹

# 財委會擺脫拉布 年批1775億元

## 平均審批時間減至28分鐘 陳振英：無須再費時處理秩序問題

陳振英表示，財委會今年度合共舉行了29次會議，其中13次以視像會議形式進行，總時數約67小時。審議一個項目平均需要約28分鐘。截至今年12月21日，獲財委會批准的項目共有70項，所有政府提交的項目均已完成審議，合共涉及的承擔額約為1,775億元，獲批的項目包括較大型工程，如威爾斯親王醫院、萬量洪醫院和聖母醫院的重建工程，共約363億元，以及元朗南發展工程，約74億元；18項非工務工程建議，涉及承擔額約768億元，包括向「防疫抗疫基金」注資270億元和430億元，以分別推行第六輪紓困措施及「2022保就業」計劃等。

今個年度，立法會主席呼籲每位議員提出不多於10條書面問題，以便政府集中資源專心抗疫。陳振英說，在特別會議前，89位議員就開支預算的內容提出共865條書面問題。在特別會議上，議員就開支項目提出質詢，並就預算案內與應對疫情、提振經濟等各項與民生息息相關的措施提出關注和意見。財委會在本年4月中舉行了21個環節、共約30小時的特別會議，審核2022至2023年度的開支預算。

### 修訂會議程序 減少重複討論

陳振英表示，財委會去年全面檢視了《財務委員會會議程序》，並通過多項修訂，包括加入第3A段，就人事編制和工務兩個小組委員會已通過的文件是否需要再次在財委會討論訂明一套程序，該程序在今個會期開始實施。

政府在今個財政年度提交財委會審議的52項人事編制和工務建議中，財委會曾進一步討論的有9項，佔該等建議的17%，其中有6項是小組委員會建議財委會進一步討論，另有3項是財委會委員按新機制聯名要求並獲財委會投票通過要進一步討論，即加路連山道興建區域法院大樓工程、粉嶺第48區公營房屋發展的工地平整及基礎設施工程，以及旺角洗衣街社區會堂工程。

整體而言，他認為新機制已能發揮效用，讓財委會減少重複討論較簡單和沒有大爭議的人事編制及工務工程項目，從而善用會議時間，聚焦討論一些較重要、複雜或撥款金額較高，以及受公眾關注的項目。



◆陳振英表示，財委會告別以往冗長會議，擺脫頻繁拉布場面，整體運作順暢。  
香港文匯報記者 林熹 攝

被問及會議時間減少，但就通過逾千億元撥款，是否議員內只得「一把聲」時，陳振英指出，今屆會議期間，無須再花大量時間處理程序或秩序的問題，議員及官員可更集中去討論撥款建議的內容，而政府回應時比以前有信心，部分官員熟悉政策，可解釋到撥款申請與政策背後的理念，對議員及市民理解產生更好的效果。

## 本地研發總開支去年微增5% GDP佔比錄跌幅

香港文匯報訊（記者 金文博）特區政府統計處昨日發布的最新一期香港創新活動統計數字，顯示2021年全年的本地研發總開支額雖微增至278.27億元，但對應同期本地生產總值（GDP）佔比只得0.97%，較2020年的0.99%少，主要源於疫情下本地創科投入增長與經濟復甦步伐不一。創科界認為，有關研發數字波動屬疫情下可預期的「小風波」，當前香港最重要的是「向前看，看遠些」，發揮好國家支持的優勢，落實各項創科政策，達到建設國際創科中心的目標。

根據最新發表的《2021年香港創新活動統計》報告顯示，2021年香港的研發總開支為278.27億元，較2020年的265.54億元上升5%，如以工商機構、高等教育機構及政府機構劃分，三者研發開支分別為116.99億元、147.35億元及13.92億元，較2020年增加6%、4%及1%。

然而，隨着2021年本港疫情好轉及整體經濟環境改善，以當時市價計算的GDP錄得7%增幅，令同期研發總開支佔GDP比率下跌0.2個百分點至0.97%。統計處資料顯示，本港研發開支GDP佔比自2011年（0.72%）起每年均穩步增長，亦即有關創科指標數據迎來10年來的首度下跌。

### 業界：屬預期內「小風波」 目光應放遠

香港中文大學工程學院副院長（外務）、立法會議員黃錦輝昨日接受香港文匯報訪問時表示，創新統計數字始終存在延後，反映過去幾年香港研發活動及人員流動受社會環境及疫情影響，認為屬預期內的「小風波」。

他強調，在國家肯定香港科研實力及大力支持下，當前香港更應該「向前

看，看遠些」，貫徹落實《香港創新科技發展藍圖》及各項創科政策措施，發揮好「背靠祖國，聯通世界」優勢，在做好本地創科「搶企業，搶人才」的同時，亦要與大灣區其他城市合作，發揮協同效應建設國際創科中心。

黃錦輝指出，科技是經濟活動，「市場、賺錢決定一切」，在中美貿易戰及地緣政治局勢不穩的情況下，香港創科產業應該將目光放得更遠。在歐美以外，亦要更積極開拓包括俄羅斯、「一帶一路」及中東等地區的市場，達到更理想前景。

### 近年本地研發總開支及GDP佔比

項目	2017	2018	2019	2020	2021
本地研發總開支（億元）	212.80	244.78	263.33	265.54	278.27
研發開支佔GDP比率	0.80%	0.86%	0.93%	0.99%	0.97%

資料來源：政府統計處 整理：香港文匯報記者 金文博

特刊

◆版面設計：歐鳳仙

## 學習貫徹二十大精神

### 香港青年聯會第30屆會慶及會董會就職典禮暨香港青聯交流基金周年會慶

香港青年聯會（下稱「青聯」）「學習貫徹二十大精神·香港青年聯會第30屆會慶及會董會就職典禮暨香港青聯交流基金周年會慶」昨天圓滿舉行。香港特別行政區行政長官李家超，中聯辦副主任陳冬，外交部駐港特派員公署副特派員楊義瑞，香港特別行政區政務司司長陳國基，副司長卓永興，律政司副司長張國鈞，民政及青年事務局局長麥美娟，政制及內地事務局局長曾國衛，保安局局長鄧炳強，房屋局局長何永賢，教育局局長蔡若蓮，副局長梁宏正，創新科技及工業局副局長張曼莉，中聯辦青年工作部部長張志華，警務處處長蕭澤頤，入境事務處處長區嘉宏，海關關長何珮珊，懲教署署長黃國興，消防處處長楊恩健等應邀出席擔任主禮嘉賓，與港區全國人大代表、政協委員、行政會議成員、立法會議員，青聯創會發起人、顧問及各港澳台青年社團翹楚，共同學習貫徹二十大精神，慶祝香港青年聯會成立30周年，並見證青聯第30屆會董會就職典禮。

香港青年聯會主席楊政龍首先對中央政府、特區政府以及社會各界對青聯的支持表達感謝，又回顧青聯過去多年來的重點工作，展望了青聯未來工作計劃。他表示，「香港在祖國的保駕護航下，《一國兩制》在港實踐取得了舉世公認的成就，加上『愛護者治港』局面穩固，香港實現由亂到治、由治及興的新階段。未來，青聯將深刻學習貫徹二十大精神，同時積極落實國家主席習近平的『七一』重要講話精神，堅守初心培養愛國愛港者，為青年成長才創造更多機會，投身建設香港的行列中，實踐並建設社會主義現代化國家。」

#### 青聯希望成為「青年宿舍計劃」的營運者

青聯一直積極協助青年人解決在「四業」上面對的困難。為解決青年住宿需求，本年《施政報告》中提出要擴大「青年宿舍計劃」，增加青年宿舍供應。青聯為配合政府措施，將全力籌辦運營由酒店改建成的青年宿舍。香港青聯特別在會慶暨就職典禮上與紀惠集團一同宣布，達成了「青年宿舍計劃」協議，一同遞交計劃書，冀將銅鑼灣旭逸酒店建成提供98間房間的青年宿舍，青聯希望成為「青年宿舍計劃」的營運者。



◆香港特別行政區行政長官李家超為香港青年聯會主席楊政龍及主席團成員頒發委任證書。



◆台上嘉賓大合照。

青聯推出的青年宿舍除了基本翻新和增設日常生活配套外，更特意打造多功能共享空間、自修室及圖書閣，讓青年人交流互動，舉行多元化活動互相學習，擴闊建立人際網絡。青聯期望透過青年宿舍計劃支援青年的全人發展，其中包括增強共居青年互動交流，讓他們建立廣闊的朋友網絡；加強對社區的歸屬感，提高主人翁意識。此外，青年宿舍更會為青年提供不同職業和身心的發展培訓機會，提供向上流動的機會，讓他們了解祖國的發展之餘，也能積極抓緊國家的發展機遇。

#### 與懲教署合辦「青年再出發－更生青年就業計劃」

青聯非常關注受到修例風波影響的青年的更生問題。青聯認為部分青年因對國家認識不足而受煽惑，繼而被利用犯案，社會各界應給予這些青年一個更生的機會，引導他們重回正軌，重燃希望，重投社會。為此，青聯與懲教署合辦「青年再出發－更生青年就業計劃」，邀請超過30間企業提供超過100個工作崗位予更生青年，計劃現在已成功配對2位青年，並正準備投身大灣區。計劃希望增加企業人才及勞動力的同時，也可重燃青年的希望，鼓勵他們重新出發，運用一己之力好好服務社會。

整個會慶及就職典禮包括嘉賓致辭、頒發委任證書環節，以及頒發「中央惠港青年措施」中的「中國電信獎學金」、「中國大學生自強之星」評選以及「全國向上向善好青年」獎項等部分。同時，青聯也於會慶上發布多項在學業、就業、創業和置業，以及扶貧和更生方面扶助青年的項目，包括除了「青年宿舍計劃」、「青年再出發－更生青年就業計劃」還包括「許願樹－基層青年成長計劃」，期望幫助更多不同階層和背景的青年。

#### 青聯心繫社區 啓動「許願樹－基層青年成長計劃」

青聯心繫社區，除了關心青年發展，也向基層和有需要人士傳遞關愛及希望。在「青少年抗疫連線－童心抗疫 YouAndMe」結束後，青聯希



◆香港青年聯會主席



◆香港特別行政區行政長官李家超致辭。



◆中聯辦副主任陳冬致辭。

望建立一個覆蓋範圍更大、服務更完善並且有持續性的平台，特別是在是次典禮正式啟動「許願樹－基層青年成長計劃」，透過整合並展示受助者的各種需求及願望，讓各界善心人及慈善團體透過網站了解需要協助的家庭，並為他們伸出援手實現「願望」，提供援助。除了物質的支援，青聯希望帶動社會的良性互動，期望透過回訪，創造更優質的社會資本，由青年人起動，讓善意帶動善意，打造關愛共融、團結互助的香港。

青年是社會的棟樑、香港的未來，國家和政府對於青年尤其重視。正值祖國騰飛，青聯表示，將秉持30年以來的初心和宗旨，積極為香港及祖國培育人才，全力配合特區政府的各項施政，共同為青年制定未來發展藍圖，協助青年解決在學業、就業、創業和置業上面對的困難，助力青年向上流動，並為促進香港長期繁榮穩定，更好融入國家發展大局，中華民族偉大復興貢獻力量，用火熱的青春書寫青年更精彩的人生！